
关于《舟山市危险废物管理规定（送审稿）》的
起草说明

   为加强舟山市危险废物管理，维护环境安全，保障公众健康，市人大将《舟山市危险废物管理规定》（以下简称《规定（草案）》）列入市政府立法计划，由市司法局牵头，具体起草单位为市生态环境局。目前，《规定（草案）》已报司法局审查，现将有关情况作如下说明：
一、制定《规定（草案）》的必要性
随着舟山市社会经济的不断发展，生产、生活过程中危险废物的产生和排放数量呈明显上升趋势，给区域环境安全和公众健康带来较大潜在风险。舟山市作为我国东南沿海群岛城市，四面环海、岛屿众多，危险废物管理存在一定特殊性，例如：危险废物（尤其是医疗废物）转运涉及较多水路运输，与陆路运输存在较大管理差异；海港船舶营运带来的大量危险废物，在管理上存在多部门职能交叉等。近年来，为强化生态环境风险防范，国家、省级层面陆续制修订了一系列涉及危险废物管理的法律法规、政策制度。我市虽于2011年制定出台了《舟山市危险废物管理办法》（市政府令第31号），但该办法中的部分管理要求与当前危险废物管理最新规定、我市实际需求等已不能完全相符，危险废物日常管理存在的一些体制机制、法制性积弊亟待解除。一是部分领域管理机制体制不顺。舟山市由于沿海港口城市的特殊性，船舶行业产生的危险废物总量较大，各相关部门对港口船舶产生的含油危险废物、油品储运和船舶修造业产生的含油危险废物收集、转运、处置等监管职责不明晰，管理体制尚未理顺，未能形成严密的监管网络，造成2007年油泥跨境倾倒的恶劣事件。二是不能良好落实国家、省级层面的最新管理要求。国家层《固体废物污染环境防治法》正在修订，提出对危险废物的分级、分类、信息化监管以及危险废物集中处置设施建设、跨省转移等方面的新规定。浙江省级层面也密集出台关于“清废行动”、工业固体废物环境管理、学校实验室废弃物处置等方面的系列政策文件，对危险废物管理作出了重要部署。这些新规定、新部署对危险废物管理的基础能力建设、工作职责细化等提出了新要求，亟需通过法律条文进行强化落实。三是部分地方特征性管理需求细则缺少法律依据。我市因群岛城市特色带来的偏远小岛医疗站（点）医疗废物转运难、船舶行业危险废物管理不顺、小微企业危险废物量微收集转运成本高等实际问题，在上位法中未能找到明确的管理依据，亟需依据国家、省级有关要求，结合我市日常管理探索经验，依托地方立法进行明确。
从北京、上海、广东、苏州等地对危险废物管理立法和实践来看，基于地区实际情况，有针对地细化危险废物管理规定，强调疏堵结合、落实责任，更有助于提高区域危险废物管理能力水平。围绕解决舟山市危险废物管理存在的突出问题，我市应学习外地先进做法，整合部门管理经验，从立法层面，对危险废物管理进一步细化规范，切实保障区域环境安全。
二、《规定（草案）》的起草过程
2017年，市生态环境局根据管理需要，向市人大申报将《舟山市危险废物管理条例》（后根据有关要求改名为《舟山市危险废物管理规定》）作为我市立法项目，市人大采纳该申报并将其列入《舟山市七届人大常委会立法调研项目库》作为立法一类项目。
2018年，市生态环境局正式启动《规定（草案）》立法事项，委托浙江省环境保护科学设计研究院作为该立法事项的技术支持单位，参与《舟山市危险废物管理规定立法调研报告》编制、《舟山市危险废物管理规定》（草案）起草；同年，在充分调研基础上，形成《舟山市危险废物处置管理立法前期调研报告》并进行专家评审，系统梳理了危险废物现有法律法规及管理政策、舟山市危险废物处理处置及管理情况，分析立法需求并提出立法主要思路，为下一步《规定（草案）》起草奠定基础。
2019年，在前期调研报告的基础上，市生态环境局起草了《规定（草案）》，并征求局内部各责任处室及各县（区）分局、各功能区管委会、市属各相关部门及代表企业的意见，共收集反馈意见30条。根据反馈意见，对《规定（草案）》进行修改完善，并提交市司法局及市人大常委会法工委，作为2020年法规项目申报。
2020年3月，市生态环境局根据司法局意见，进一步规范《规定（草案）》条文文字表述，并二次征求了各县（区）人民政府、各功能区管委会及市属各相关部门的意见，同时在舟山日报上全文刊登了《规定（草案）》，征求社会公众意见。目前，《规定（草案）》经市生态环境局集体讨论后，报司法局审查。
三、《规定（草案）》的编制特色
《规定（草案）》起草立足于贯彻落实新形势下危险废物管理新要求、解决我市危险废物管理实际问题、优化提升我市危险废物管理水平，对上位法不明确、不详细的领域，作了细化补充，编制特色主要体现在以下三个方面：
一是填补港口区域船舶行业危险废物管理立法空缺，理顺各相关部门管理职责。《规定（草案）》特别针对港口船舶营运产生的危险废物环境污染防治制定了相关条款，对船舶营运产生的危险废物清运要求、涉及管理部门职责等进行明确（第十五、十六条），构建对港口船舶危险废物监管的严密网络。二是基于舟山群岛城市交通特色，细化危险废物运输管理要求及医疗废物收运管理相关主体职责。明确港口主管部门、海事管理机构等在危险废物运输管理方面，与生态环境主管部门共同承担落实危险废物管理名录与危险货物运输品名的对接管理职能（第十三条）；细化恶劣天气下危险废物运输管理要求（第八条）；细化偏远小岛医疗站（点）的医疗废物收运管理要求，强调县（区）人民政府、功能区管委会应对海岛医疗废物转运设施建设的财政保障责任（第十七条），为群岛城市危险废物安全转运提供保障。三是紧跟现代治理体系和治理能力建设要求，突出危险废物源头减量、信息化监管的管理理念。《规定（草案）》强调危险废物源头减量管理（第九条），明确危险废物产生单位在关键环节设置视频监控设备的建设责任（第六条），明确支持产业园区参与微量危险废物收集、贮存管理（第十四条），有助于进一步提升我市危险废物管理能力。
四、关于《规定（草案）》主要内容的说明
《规定（草案）》共二十五条，从内容设置上可以分为总则性要求、对危险废物污染环境防治一般规定的细化补充，舟山市危险废物污染环境防治的特殊规定以及法律责任。主要内容包括：
一是明确适用范围、原则和各方职责，推进全社会共同治理。《规定（草案）》明确了适用范围（第2条），提出“危险废物污染环境防治坚以政府为主导、企业为主体、公民和社会组织共同参与的多元治理模式”（第3条），对各级人民政府、危险废物产生单位、经营单位、运输单位责任进行细化和补充。强调市人民政府对危险废物管理工作的组织领导和督促监管职责，并负责“统一制定全市危险废物集中处置设施、信息化监控设施建设规划并组织实施” （第4条），县（区）人民政府、功能区管委会“负责落实市人民政府制定的危险废物集中处置设施、信息化监控设施建设规划，为规划实施提供用地、交通、配套基础设施等保障”（第5条）；特别规定危险废物产生单位应“依照生态环境主管部门要求，在产生点、贮存场所和厂门口等关键环节设置符合技术规范的视频监控及其他辅助设备，并保证监控系统正常运行”（第6条）；危险废物经营单位“应落实危险废物入厂检测，不得无故拒收，不得擅自停止危险废物集中处置设施的运营”（第7条）；危险废物运输单位“应当按照有关法律、法规的规定取得道路、海洋等各类交通运输所需的许可或备案”“应合理安排时间，减少恶劣天气下的危险废物运输”（第8条）。
二是强化危险废物源头削减，规范危险废物的日常管理。根据舟山市危险废物处置能力缺口及群岛城市的现实基础，《规定（草案）》明确“严格控制新建、改建、扩建危险废物产生量大、本市无处置能力或处置能力不足的涉及危险废物建设项目”（第9条）。在上位法基础上，细化危险废物产生单位、经营单位关于信息化管理平台的申报登记要求、管理计划制定、台账建立及保存要求、转移联单管理等（第10、11、12条），规定了“危险废物申报登记信息发生改变的，申报单位应当至少提前五个工作日办理变更登记”“因不可控制因素发生紧急重大改变的，应当立即向所在地生态环境主管部门报告，自改变之日起十五个工作日内补办变更登记”（第10条），危险废物台账、危险废物经营情况档案应当保存十年以上，“以填埋方式处置危险废物的危险废物经营单位，应当永久保存危险废物经营情况档案，并在填埋场地建立并维护危险废物填埋的永久识别标志”（第11条）。为完善海岛城市危险废物运输管理，提出“生态环境主管部门会同交通运输主管部门、港口主管部门、海事管理机构落实危险废物管理名录与危险货物运输品名的对接管理，协同推进危险废物运输管理工作。”（第13条）
三是明确小体量危废收、贮管理机制，减轻企业负担。《规定》（草案）针对舟山市大量小微企业产生的危险废物量少、收集贮运成本高等实际问题，明确“鼓励、支持产业园区建立小微企业危险废物集中收集、贮存平台，允许收集、贮存产业园区范围内小微企业产生的工业危险废物和废铅蓄电池、废含汞荧光灯管等社会源危险废物。”“年危险废物年产生量十吨以下的企业产生的危险废物可以纳入小微企业危险废物集中收集、贮存平台统一收集、贮存。产业园区管理机构应当根据园区产业规划和企业需求，统一建设符合国家规定的危险废物收集、贮存、转运、处置设施”（第14条），在减轻小微企业环境治理成本的同时，进一步提高我市危险废物的收运效率。
四是明确船舶作业危废清除要求和各部门职责，规范船舶作业危废管理。强化港口船舶营运产生的危险废物环境污染防治，《规定》（草案）明确了船舶污染物纳入危险废物管理的范围、转移联单管理、港口码头经营资质、贮存设施等要求，提出“含油率高于百分之一的船舶水污染物和油泥（包）除执行船舶污染物接收转运管理规定外，应同时纳入危险废物管理范围”“船舶污染物纳入危险废物管理的，相应的接收单位、运输单位、处置单位均应在填写《船舶污染物转运及处置联单》的同时，填报《危险废物转移联单》。其中，对在海上锚地和港区实施清舱作业的船舶污染物接收单位按照产生危险废物的单位实施管理。”“装卸危险废物的港口码头应当具备危险货物经营资质，危险废物贮存设施应当符合相关要求”（第15条）。同时，明确了港口船舶营运产生的危险废物规范管理过程中海事、交通运输（港口）、生态环境、海洋与渔业等相关行政主管部门职责，（第16条），理顺各部门监管职责，构建船舶作业危险废物严密的监管网络。
五是细化医疗废物分级分类收运，理顺医疗废物管理体系。根据《国家危险废物名录》对19张以下（含）医疗卫生机构产生的医疗废物的收集的豁免，结合舟山市偏远小岛医疗废物收运不符合上位法要求的现实困难，《规定》（草案）明确偏远小岛医疗医疗废物收运方式，规定“各偏远小岛医疗站（点）的医疗废物可通过专用医废箱送到当地社区卫生服务中心（乡镇卫生院），社区卫生服务中心（乡镇卫生院）的医疗废物通过专用医废箱就近送当地卫生计生行政部门指定的、纳入医疗废物集中回收的医疗机构医疗废物暂存点，再由专业的医废处置公司进行集中回收处置”，要求“县（区）人民政府、功能区管委会应对海岛医疗废物转运设施建设等提供财政保障，确保医疗废物合法合规收集、转运”（第17条），并对医疗废物分类别处置要求进行明确，提出“在医疗临床和医学、医药试验过程中产生的人及动物的肢体、脏器及其残物和动物的尸体，必须交由持有危险废物经营许可证的殡葬等专门单位集中处置；其他医疗废物必须按照有关法律、法规规定，由产生单位（含个体医疗机构）进行毁形、消毒预处理，由持有危险废物经营许可证的医疗废物集中处置单位进行处置”（第18条）
六是补充部分特殊情况下危险废物处置要求、生活垃圾和实验室中产生的危险废物管理要求。《规定》（草案）明确危险废物的场所、设施、设备和容器、包装物或其他物品转作他用时，“必须经过消除污染的处理”“转作他用的应当记录数量、用途和去向”；危险废物产生单位和经营单位在搬迁、转产、关闭之前，“应当安全处置已经产生或贮存的危险废物，并按照国家及地方有关规定开展环境调查、风险评估和治理修复”；提出危险废物退役费用的预提要求，并规定“因客观原因无法履行相应职责的，由当地人民政府、功能区管委会承担相关职责”（第19条）。针对生活垃圾中危险废物管理，《规定》（草案）明确“各辖区城市管理主管部门负责规范设置有害垃圾收集容器，环境卫生责任区范围内的责任人履行危险废物管理主体责任”（第20条）；针对实验室危险废物管理，《规定》（草案）规定了“产生实验室危险废物的教育、科研机构和其他企业事业单位应当建立实验室危险废物分类存放、登记管理制度，并按照相关法律法规要求执行危险废物申报登记、管理计划备案、转移联单填写等管理要求，依法处置”，实验室废物产生量较小的单位“可通过政府购买服务方式建立实验室危险废物统一收运模式，并委托有资质单位或其授权合作单位依法开展具体工作”（第21条）。
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