附件2

关于《舟山市网格化服务管理条例》（草案送审稿）的起草情况说明
《舟山市网格化服务管理条例》为舟山市人民政府2022 年立法工作计划项目，由中共舟山市委政法委员会负责起草。中共舟山市委政法委员会经过多地调研、反复论证、多方听取意见，并结合相关法律法规以及其它地市的先进经验，形成了《舟山市网格化服务管理条例》（草案送审稿）（以下简称送审稿）。现将有关情况说明如下：
一、起草必要性
网格化是当前基层治理领域普遍运用的工作方式，在服务中心工作、服务基层群众、沟通党群干群、协同城乡治理等方面发挥了重要作用，我市是“网格化管理、组团式服务”工作的发源地，多年来，网格工作一直是体现我市社会治理成效的一张金名片，所取得的成效也受到各级肯定和外界瞩目。通过制定《舟山市网格化服务管理条例》（以下简称条例）可以凝练舟山基层治理经验，规范和完善网格化服务管理中的体制、机制不足，对于推进舟山市域社会治理体系和治理能力现代化有重要意义。
[bookmark: _Hlk98247566][bookmark: _Hlk98663608]一是条例制定是适应中央和省委加强基层治理体系和治理能力现代化建设的需要。党的十九届五中全会提出，网格作为最小的社会治理单元，在开展市域社会治理、打造社会治理共同体，解决基层社会治理领域发展不平衡不充分等问题上发挥着重要作用。2021年4月印发的《中共中央、国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》提出要构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层管理服务平台，2022年5月《中共浙江省委关于党建统领网格智治推进基层治理体系和治理能力现代化的指导意见》提出全面构建党建统领网格智治体系。
当前，基层对网格化立法有需求，全国各地在网格化立法上已经开始相应工作，其中浙江衢州在2019年通过《衢州市城乡网格化服务管理条例》，之后山东滨州、江苏徐州也于2021年出台网格化地方性法规，为我市条例的制定提供了较好的借鉴。我市在建设市域治理现代化示范区、大力推进共同富裕示范区先行市通过发挥地方立法切口小、创制性、有特色的优势，努力把党委的决策成果转化为法制成果，既是回应基层呼声和区域发展的积极行动，更是为中国之治的基层治理提供标准、方案、样本的担当体现。 
[bookmark: _Hlk106544356]二是条例制定是总结和规范我市“网格化管理、组团式服务”基层治理品牌的基本经验和模式的需要。我市作为“网格化管理、组团式服务”工作的发源地，2007年在普陀区试点的基础上，于2008年8月，在全市全面推行这项工作。 2016年9月，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加强乡镇（街道）“四个平台”建设 完善基层治理体系的指导意见》，要求“拓展网格功能，建立全科网格”，正式推行全科网格工作。2017年，各地创新建设网格特色亮点，涌现出一批符合地方实际的网格品牌，如岱山县“网格·家”、定海区“网格民情驿站”、普陀区“逢五进格”机制等。2019年，市委政法委按照人大代表对网格工作的建议提案，创新实施了“网格点单、部门点将、基层点评”网格工作责任捆绑机制，舟山的网格化服务管理构建起了党建引领、党群协同、群众自治的基层工作新格局。这项工作先后获得“首届全国基层党建创新最佳案例”、“2010年中国全面小康十大民生决策”、“浙江省公共管理创新案例特别贡献奖”等荣誉。 因此，有必要以立法的形式将这些好经验、好做法进行固化，为舟山市高水平建设现代海洋城市、争当高质量发展建设共同富裕示范区先行市做好法治保障。
三是条例制定是为解决我市在网格化服务管理中存在的问题和瓶颈提供针对性的制度支持。在前期的网格工作实践中，与新时代网格工作不相适应问题日渐突出，需要有相关的地方性法规来对当前基层网格工作作出明确的规范。一些如网格化服务管理的范畴、网格员的身份待遇、社会组织和职能部门参与网格工作等问题影响着网格工作的深入发展，网格员的专职化、网格工作的标准化、运行机制的规范化、待遇保障的制度化等需求，缺少在法规层面的支撑和依据，对网格工作造成了制约和瓶颈，因此，出台本条例，有利于将一些较为宏观的规定进行细化和具体化，将与网格相关的实施政策上升为地方性法规，增强其强制力和执行力，进而解决网格工作全局性、根本性、长远性的重大问题。
二、起草依据
送审稿主要以中共中央、国务院《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》，中共中央组织部、中共中央政法委员会、民政部、住房城乡建设部《关于深化城市基层党建引领基层治理的若干措施（试行）》，中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局、中国国家标准化管理委员会《城乡社区网格化服务管理规范（GBT 34300-2017）》等中央文件和国家标准，以及中共浙江省委《关于党建统领网格智治推进基层治理体系和治理能力现代化的指导意见》、浙江省“基层治理四平台”建设领导小组办公室《浙江省网格事务准入审查制度》等一系列文件为依据。具体条文还借鉴了浙江衢州、江苏徐州、山东滨州等全国各地市的先进立法经验。
三、起草过程
[bookmark: _Hlk106545860][bookmark: _Hlk106546382]为提高立法质量，确保科学立法、民主立法、依法立法，市委政法委协同舟山市地方立法研究中心于2021年2月合作组建立法工作小组，并制定了调研、起草工作方案。为加强领导，成立了以市委常委常务副市长毛江平、市人大常委会副主任应亿军为组长的立法起草领导小组；并成立了以市委政法委常务副书记林群珠、市司法局局长李东明为组长的草案起草工作小组，通过召开座谈会、专家研讨会、职能部门意见征求等方式，研究确定立法的具体条款和内容。市人大常委会相关专委、市司法局在调研和起草阶段提前介入，进行立法指导。市人大常委会、市司法局及工作小组分别在2021年2月、7月两次赴定海、普陀和岱山现场调研、召开座谈会，分别召开市、县（区）人大常委会、政府有关部门、乡镇（街道）、村（社区）、立法基层联系点、人大代表、政协委员、网格员等参加的座谈会6次。2022年2月，市委政法委组成条例起草专班后，多次向市政府职能部门、四个县区征求书面意见，在条例初稿起草完成后，3月17日，市委政法委召开条例制定研讨会，3月31日，市人大常委会召集有关单位召开网格化立法工作推进会，条例起草专班结合上述会议意见进一步完善后，于5月18日通过《舟山日报》、网站向全社会和立法专家征求意见，至6月18日共收集意见44条，工作小组讨论研究后酌情吸收。7月4日进一步向相关职能部门征求意见，7月5日，市委政法委就条例草案召开专家论证会。7月13日，根据市人大社工委领导意见对条例再次进行修改完善。7月18日提交市司法局。
四、主要内容
[bookmark: _Hlk98662309]本条例属于创制性立法，条例共六章三十三条，主要内容如下：
[bookmark: _Hlk107852687][bookmark: _Hlk101014074][bookmark: _Hlk99200048][bookmark: _Hlk63696831][bookmark: _Hlk101546552][bookmark: _Hlk101015199]（一）总则。条例在总则部分明确了立法目的、适用范围、主要原则、主管部门和部门职责、乡镇和村（社区）职责等。一是关于立法目的。条例明确了“规范网格化服务管理，完善基层治理机制，推进基层治理体系和治理能力现代化，有效践行全过程人民民主”的立法目的（第一条）。二是关于适用范围、主要概念。条例适用“本市行政区域内网格化服务管理以及相关活动”的范围（第二条），对网格和网格化服务的主要概念进行了界定（第三条）。三是关于基本原则。条例规定网格化服务管理的主要原则是“党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑”（第四条），在后继条款中进一步明确党建引领和社会参与，坚持党建引领，推进网格化服务管理的舟山品牌打造，建立村（社区）、网格、微网格（楼道、楼栋）治理体系（第九条）。四是关于主管部门及其职责。条例规定了市、县（区）党委领导网格化服务管理工作，市、县（区）指定的网格化服务管理工作主管部门负责研究和制定网格化服务管理政策，组织、协调、指导、监督、考评本辖区内网格化服务管理工作（第五条）。规定了网格化管理的相关部门和职责、乡镇职责、村（社区）职责（第六条、第七条、第八条）。
[bookmark: _Hlk107854276][bookmark: _Hlk107436177]（二）网格和网格化服务主体。条例在第二章“网格和网格化服务主体”中对网格的内涵范畴、网格划分、网格化服务主体及其活动要求进行了明确。一是关于网格的内涵范畴。将网格分为综合网格、专属网格，尤其“以船只编组、水产养殖海域或相对固定的海上生产作业区域为基本单元划分的网格，可以组建海上专属网格”，对海上专属网格的运行机制进行了明确（第十一条、第二十一条）。二是关于网格划分。条例规定综合网格一般按照每个网格覆盖三百至五百户标准设置，专属网格一般按照产业园区规模、实际工作需求等情况单独划分。在科学划定网格基础上，可以设立微网格，一般覆盖五十至八十户（第十二条）。将中央和省委的相关文件精神充分体现。三是关于网格化服务主体。条例规定网格化服务管理主体包括网格长、专职网格员、兼职网格员、网格指导员及其他网格化服务工作相关的其他主体。并对网格化服务主体进行全面的规范（第十三条）。四是关于网格化服务主体的行为规范和相关信息公布。规定了网格化服务主体不得做出的行为（第十四条），为网格化服务工作便利需要，规定了主体相关信息公布的具体要求（第十五条）。
[bookmark: _Hlk107855178][bookmark: _Hlk107856818][bookmark: _Hlk107856959][bookmark: _Hlk107855631][bookmark: _Hlk107855688][bookmark: _Hlk64466077][bookmark: _GoBack]（三）网格联动与协同共治。条例在第三章“网格联动与协同共治”回应网格化服务管理中存在的困境和不足，对网格工作事项、网格事项发布、网格准入执行和退出、网格事项办理、网格化联动与管理、海上网格运行机制、数字化建设和应用、网格信息安全等内容做了规范。一是关于网格工作事项。条例结合中央、省委和舟山市的实践，明确了网格化服务管理工作的八类事项（第十六条）。二是关于网格事项发布和网格准入执行和退出。在明确了网格化服务管理工作事项的基础上，对网格化服务管理的事项如何发布、纳入网格化服务管理的事项应遵循的工作机制进行了明确（第十七条、第十八条）。三是关于网格事项办理。条例规定了网格员开展网格服务管理的基本流程，规定单位和个人可以通过基层智治综合应用平台、网格员等提出网格化服务管理需求（第十九条）。四是关于网格化联动与管理。条例明确了基于全过程人民民主理念，规定加强网格化服务管理与城市小区党支部、物业服务企业、业主委员会等工作互动，构建服务管理共享机制。进一步提出网格化服务管理团队按照网格工作事项内容履行工作时，居民群众、企业商户有义务主动配合，共同做好网格服务管理工作（第二十条）。五是关于数字化建设应用和网格信息安全。数字化变革是省第十五次党代会提出来的重要改革思路，条例规定把数字化技术、思维和认知全面导入网格化服务管理工作，创新数字技术在网格工作中的场景应用。条例明确了网格信息安全的相关制度（第二十二条）。
[bookmark: _Hlk107857489][bookmark: _Hlk107857765][bookmark: _Hlk64470687][bookmark: _Hlk65073865][bookmark: _Hlk98662892]（四）保障措施。条例在第四章“保障措施”中对经费保障、网格员身份管理和薪酬、网格员的工作保险、装备、培训以及网格工作考评表彰做了明确。一是关于经费保障。条例规定网格化服务管理工作经费由县（区）人民政府统筹保障，列入本级年度财政预算（第二十三条）。二是关于网格员身份管理和薪酬。这是在网格员管理过程中比较受到关注的事项，条例规定专职网格员纳入社区工作者队伍管理，享受社区工作者相应待遇。其他类型网格员可以按照规定发放工作补贴（第二十四条）。三是关于网格员的工作保险、装备、培训以及网格工作考评表彰做了明确。条例规定专职网格员享有基本养老、医疗、失业、工伤、生育、住房公积金等社会保险保障待遇。鼓励乡镇（街道）为网格员执行职务办理人身意外伤害保险等商业保险（第二十五条）。条例明确了网格员工作所需要的其他基本保障内容（第二十六条、第二十七条、第二十八条。
（五）法律责任、附则。条例规定了在网格化服务管理工作中国家机关及其工作人员责任、网格员责任、第三人责任（第二十九条、第三十条、第三十一条）。条例附则明确了市、县（区）网格化服务管理工作主管部门可以根据本条例，结合网格化服务管理工作实际制定实施细则，功能区管委会参照本条例执行。
五、特别说明
经公平竞争性审查，本条例所涉及内容符合规定，相关规范未有防止、排除市场竞争内容。
